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Paper-Maker Monika Awasthi 

Direction (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के 

उत्तर िीनजए. 

 

A, B, C, D, E, F, G और H एक सीधी पंक्ति में बैठे हैं, लेककन यह आवश्यक नही ंहै कक समान क्रम 

में ह ।ं इनमें से कुछ दकिण की ओर उनु्मख हैं जबकक कुछ उत्तर कदशा की ओर उनु्मख हैं। E, H के 

बाएं से दूसरे स्थान पर बैठा है। B और G समान कदशा की ओर उनु्मख हैं। C, F के बाएं से चौथे स्थान 

पर बैठा है। A पंक्ति के ककसी एक अंकिम छ र पर बैठा है िथा दकिण की ओर उनु्मख है। C के द न  ं

कनकटिम पड़ सी उत्तर की ओर उनु्मख हैं।  न ि  C और न ही F, A के कनकटिम पड़ सी हैं। B, C के 

बाएं से दूसरे स्थान पर बैठा है। न ि  C और न ही F पंक्ति के अंकिम छ र पर बैठा है। D के बाएं स्थान 

पर केवल द  व्यक्ति बैठे हैं, D ज  दकिण की ओर उनु्मख है। पंक्ति के अंकिम छ र  ंपर बैठे व्यक्ति 

कवपरीि कदशा की ओर उनु्मख हैं (अथााि यकद एक व्यक्ति उत्तर की ओर उनु्मख है ि  अन्य व्यक्ति 

दकिण की ओर उनु्मख है और इसके कवपरीि)   
 

Q1. A और H के मध्य नकतिे व्यखि बैठे हैं?  

(a) िीन 

(b) चार 

(c) छह    

(d) पााँच 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Q2. F के बाएों  से िूसरे स्थाि पर कौि बैठा है? 
(a) A 
(b) B 
(c)  D 
(d) C 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Q3. G और H के मध्य नकतिे व्यखि बैठे हैं?  

(a) द  

(b) क ई नही ं

(c) िीन    

(d) एक 

(e) चार   
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Q4. निम्ननिखित पााँच में से चार एक निनित प्रकार से एक समाि हैं और इसनिए एक समूह का 

निमावण करते हैं, निम्ननिखित में से कौि सा उस समूह से सोंबोंनित िही ों है?  
(a) G 
(b) B 
(c) D 
(d) H 
(e) E 
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Q5. E के ठीक बाएों  स्थाि पर कौि बैठा है?  
(a) A 
(b) B 
(c) D 
(d) C 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Directions (6-10): निम्ननिखित जािकारी कन ध्यािपूर्वक पनिए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर 

िीनजए: 

 

साि किबे्ब एक के ऊपर एक करके रखे गए हैं लेककन आवश्यक नही ं कक इसी क्रम में ह .ं प्रते्यक 

किबे्ब पर अलग रंग ककया गया है. हरे किबे्ब और बैंगनी िबे्ब के मध्य केवल द  किबे्ब रखे गए हैं. 

नारंगी किबे्ब हरे किबे्ब के ऊपर रखा गया है. नीले और काले किबे्ब के मध्य केवल एक किबे्ब रखा गया 

है. बैंगनी और काले किबे्ब के मध्य िीन से अकधक किबे्ब रखे गए हैं, काला किब्बा ज  सबसे ऊपर नही ं

रखा गया है. हरे और सफ़ेद किबे्ब के मध्य उिने ही किबे्ब रखे गए हैं कजिने पीले और बैंगनी किबे्ब के 

मध्य हैं. सफ़ेद किब्बा, पीले किबे्ब के ऊपर नही ंहै.   
 
 

Q6. निम्ननिखित में से कौि-सा निब्बा सबसे ऊपर रिा गया है? 

(a) सफ़ेद 

(b) बैंगनी 

(c) हरा 

(d) नारंगी 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Q7.  निम्ननिखित में से कौि-सा निब्बा, सफ़ेि निबे्ब के ठीक िीचे रिा गया है? 

(a) बैंगनी 

(b) पीला  

(c) काला 

(d) हरा 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Q8. सफ़ेि निबे्ब और िारोंगी निबे्ब के मध्य नकतिे निबे्ब रिे गए हैं? 

(a) एक 

(b) िीन 

(c) द  

(d) िीन से अकधक 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Q9. निम्ननिखित में से बैंगिी रोंग के निबे्ब के ठीक ऊपर कौि-सा निब्बा रिा गया है? 

(a) पीला 

(b) नीला 

(c) हरा 

(d) सफ़ेद 

(e) क ई नही ं
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Q10. निम्ननिखित में से बैंगिी निबे्ब और कािे निबे्ब के ठीक मध्य में कौि-सा निब्बा रिा गया 

है? 

(a) पीला 

(b) हरा 

(c) बैंगनी  

(d) नीला 

(e) काला 
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Directions (11-15): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गये प्रश्न ों 

के उत्तर िीनजए- 

आठ व्यक्ति M, N, O, P, Q, R, S और T एक वृिाकार मेज के चार  ओर बैठे हैं. उनमें से कुछ अंदर 



की ओर और कुछ बाहर की ओर उनु्मख हैं. आवश्यक नही ंकक दी गई जानकारी समान क्रम में ह . द  

से अकधक आसन्न व्यक्ति समान कदशा की ओर उनु्मख नही ंहैं. 

P और N के मध्य एक व्यक्ति बैठा है. Q, N के दायें से दूसरे स्थान पर बैठा है. N के कनकटिम पड़ सी 

एक-दूसरे की कवपरीि कदशा की ओर उनु्मख हैं.  R, S के बाएं से िीसरे स्थान पर बैठा है. R, N और 

Q का कनकटिम पड़ सी नही ंहै. T,  O के दायें से दूसरे स्थान पर बैठा है, O ज  M के दायें से दूसरे 

स्थान पर बैठा है. M, P के ठीक दायें स्थान पर बैठा है. T, R का कनकटिम पि सी नही ंहै. M बाहर 

की ओर उनु्मख है. 

 

Q11. O के िाईों ओर से नगिे जािे पर, O और M के मध्य नकतिे व्यखि बैठे हैं? 

(a) एक 

(b) द  

(c) चार 

(d) िीन  

(e) इनमें से क ई नही ं
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Q12. निम्ननिखित में से Q के िायें से िूसरे स्थाि पर कौि बैठा है? 
(a) O 
(b) P 
(c) N 
(d) R 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Q13. निम्ननिखित में से T के नर्परीत कौि बैठा है?  

(a) M 
(b) N 
(c) R 
(d) O 
(e) Q 
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Q14. निम्ननिखित में से M के ठीक िायें बैठे व्यखि के िायें से तीसरे स्थाि पर कौि बैठा है? 

(a) Q 
(b) S 
(c) T 



(d) O 

(e) इनमें से क ई नही ं 
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Q15. यनि Q और P के स्थािन ों कन आपस में बिि निया जाए, तन Q के बाएों  से तीसरे स्थाि पर 

कौि बैठा है? 

(a) T 
(b) Q  
(c) R 
(d) M 

(e) इनमें से क ई नही ं
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Solutions 

Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1.Ans.(e) 
S2.Ans.(b)  
S3.Ans.(c)  
S4.Ans.(c)  
S5.Ans.(a) 
 
Solutions (6-10): 
Sol. 
   Box 
  Purple 
 Orange 
  Yellow 
  Green 
  Blue 
  White 
 Black 
 
S6. Ans.(b) 



S7. Ans.(c) 
S8. Ans.(b) 
S9. Ans.(e) 
S10. Ans.(b) 
 

Solutions (11-15): 

Sol. 

 
S11.Ans(e) 

S12.Ans(d) 

S13.Ans(a) 

S14.Ans(b) 

S15.Ans(a) 

 


